

A S E R E G É L Y E S I Zichy-Hadik-kastély

A kastélyt gróf Zichy Ferenc akkori közös pénzügyminiszter építtette 1821-ben, mindössze fél év alatt.

Keletkezéséről a tulajdonos családjában érdekes szóbeli hagyomány tartotta fenn magát:

Ferenc császár egy alkalommal így szólt gróf Zichy Ferenchez: „A jövő esztendei hadgyakorlatok Fejér megyében lesznek, hallom Önnek ott szép kastélya van, ott fogok megszállni.”





A kastély abban az időben még nem épült meg, így Zichy gróf rögtön futárt menesztett azzal a paranccsal, hogy haladéknél fogjanak hozzá a kastély megépítéséhez, hogy kellő időben készen legyen. A kastély építéséről és tervezőjének személyéről okmányok és eredeti rajzok nem maradtak fenn. Azt ugyan nem lehet tudni, hogy a visszaemlékezések mennyiben tévednek, annyi azonban biztos, hogy a 32 hektáros őspark közepén a kor szokásainak megfelelően kisebb domb emelkedett a még tökéletesebb panoráma eléréseért.

„Tekintélyes homlokzatának nagyszerű megjelenése és harmonikus arányai éles ellentétben állnak a kevésbé gyakorlott mesterre valló számos fogyatkozásával.” – jegyezte meg Dr. Rados Jenő: Magyar kastélyok című, 1939-es munkájában.

A kastély alaprajzi elrendezése különleges. A szép főbejáratok a „cour d'honneur” közepén lévő kis előcsarnok, illetve a díszterem homlokzata felől lettek kialakítva. A lépcsőház a főépület és konyhaszárny közötti kocsibeállóból közelíthető meg.



A helyreállítás előtti felfestés-kutatás során rekonstruálható volt, hogy az előcsarnok és díszterem középtengelyétől jobbra lévő épületrészen lehetett a császári lakosztály hálószobával, szalonnal, öltözőszobával, ebből nyíló WC-vel és inasszobával.

Falfestmény a dísztermet kivéve csak a császári hálószobában volt. Ha ez így igaz, akkor az emeletre vezető lépcsőház elkülönítése is indokolt, az emeleten nyilván a család lakott.

Mint sok más kastélyunknak, úgy ennek is 1945 után kezdődött hányattatása. Sokáig üresen állt, majd az 1950-es évek elejétől a Videoton-gyár elfekvő készletraktáraként használták. Addigra már nem volt benne sem bútor, sem padlószerkezet, sőt az összes belső ajtószerkezet ácsokjával együtt hiányzott. A baloldali szárny párkányai és teknőboltozatainak közepe beomlott. Erre a sorsra jutott a főépületszárny közötti kapubeajtást összekötő rizalitja is. Az épület helyreállításának



legelején – még a kutatások alatt – szakemberek bevonásával megkezdődött a park és a csónakázó megújítása az aknáktól, bozóttól. Az új létesítmények kialakítása, mint az uszoda, a gyermekpancsoló, a tenispálya stb. már az építkezéssel egy időben haladtak. Legvégül a „cour d'honneur” közepén található szökőkút készült el.

Újabb felújítási munkálatok 1982-ben kezdődtek, amikor a Taurus Gumiipari Vállalat jelentkezett és a kastélyt üdülő- és oktatási központként kívánta helyreállítani.

A klasszicista épület megmaradt vagy leírások alapján helyreállított freskói, térelrendezése, megmaradt bútorai korának hangulatát idézik. Bár a császári hadgyakorlat a história szerint jól sikerült, a történelem forrataga ugyanúgy utolérte a Zichy családot is, mint oly sok más főúri rendet a forradalom alatt, így a seregélyesi kastély a Hadik család birtoka lett és az is maradt a II. világháborúig. A Hadik család utolsó leszármazottja, aki maga is ellátogat néha a gyermekkori otthonából lett szállodába, állítja, hogy a meghitt vidéki kastély ugyanazt az igényes és otthonos légkört nyújtja, mint a század elején, melyen nem változtat az sem, hogy a mai igények szerint korszerűsítették.





A kilátás a kastélyból szemet gyönyörködtető: egyik oldalon a szökőkút és a több száz éves hűs árnyékot adó Császárfal alatt elterülő terasz, a másik oldalon az angolpark kis csónakázó tava a szigetre átívelő hófehér fahíddal és a homlokzat előtt elterülő tágas pázsitos tisztás látható.

A termek közül a legtágasabb az eredeti falfreskóival igen impozáns látványt nyújtó Zichy-terem az épület közepén található, szabad kijárást biztosítva mind a homlokzat előtti tágas pázsitra és a csónakázótóra, valamint az aulán keresztül a szökőkutas belső udvarra.

A kastély földszintjén található négy, egymásba nyíló te-

rem, melyben annak idején számtalan főúri bálon vehetett részt nem egy híres magyar. Ma évente több száz családi és üzleti rendezvénynek, illetve szakmai konferenciának ad helyet e kis fejér-megyei település neves épülete.

Szöveg: Seregélyesi Kastélyhotel
Fotó: Egresi János

A rovat szakmai támogatója:
HPS HIO-protection system Kft.



HIO-protection system

HIO-technológia® a műemlékvédelem szolgálatában

HIO-protection system Kft.

H-1053 Budapest, Veres Pálné utca 19.

E-mail: HIO-technology@t-online.hu

Tel.: (+36-1) 411-0663, fax: (+36-1) 411-1674

Honlap: www.HIO-technology.com



Kastély - Kastélyszálló - Kőrös - Műemlék - Utazás

www.kastelyok-utazas.hu

